

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Волковой Яны Александровны «Деструктивное общение в когнитивно-дискурсивном аспекте», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 — теория языка (Волгоград, 2014)

Диссертационная работа Я.А. Волковой посвящена актуальной проблеме теории языка и теории коммуникации - проблеме деструктивности в общении. Рост агрессии и насилия в современном обществе не мог не затронуть сферу коммуникации, поэтому предпринятое диссертантом исследование представляется актуальным и перспективным. Отсутствие комплексных исследований деструктивного общения в теории коммуникации, необходимость углубленного изучения средств и способов представления эмоций в коммуникации также обуславливают актуальность исследования.

Научная новизна работы не вызывает сомнений. Деструктивная коммуникация впервые подвергнута исследованию как самостоятельное явление; в научный обиход введены понятия «деструктивное общение» и «деструктивная коммуникативная личность»; проведено моделирование концептуального пространства деструктивности и анализ концептов, его составляющих; выявлены и описаны коммуникативные типажи деструктивного общения; деструктивное общение проанализировано с позиций эмотивной лингвоэкологии.

Теоретически значимыми представляются предложенные автором методические процедуры, применение которых возможно экстраполировать на различные фрагменты национальных концептосфер языка, в частности, процедуру моделирования эмоциональных концептов. Результаты работы имеют теоретическую значимость для развития нового лингвистического направления - эмотивной лингвоэкологии. Неоспоримо и практическое значение работы, заключающееся в возможности использования ее результатов в преподавании вузовских курсов и спецкурсов по языкознанию, стилистике, теории коммуникации, прагмалингвистике, лингвоконцептологии, лингвоперсонологии.

Достоверность результатов исследования обеспечивается комплексной методикой анализа, включающей применение общенаучного гипотетико-дедуктивного метода, описательного метода, методов интроспекции,

контекстуального и концептуального анализа, а также экспериментальных методов, включая «полевые» наблюдения, а также интервьюирование и анкетирование. Репрезентативность корпуса эмпирических данных подтверждается значительным объемом проанализированного материала (проанализировано около 8000 контекстов). Работа прошла апробацию на научных конференциях различного уровня; результаты исследования отражены в 44 публикациях общим объемом 40 п.л.

Вопросы по автореферату сводятся к следующему:

Можно ли рассматривать как концепты такие понятия как «желание» «удовольствие» (с. 19), «доверие» (с. 21)? В каких отношениях они находятся с рассматриваемыми в работе эмоциональными концептами?

Текст автореферата и перечень публикаций отражают основные теоретические позиции, вынесенные на защиту, подтверждают новизну, объективность данных и доказательность выводов, полученных автором лично; позволяют судить о том, что диссертация Я.А. Волковой «Деструктивное общение в когнитивно-дискурсивном аспекте» - это завершённое фундаментальное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и паспорту специальности 10.02.19 - теория языка, а ее автор Яна Александровна Волкова, заслуживает присвоения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19- теория языка.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры английского языка
факультета
иностраных языков
ФГБОУ ВПО «Воронежский
государственный
педагогический университет»

Сребрянская
Наталья Анатольевна

08 апреля 2014 г.

Почтовый адрес организации: 394043, Воронеж, ул. Ленина, д.86.
Тел: (4732)-37-23-29,
Эл. почта: srebryan@mail.ru

Подпись *Сребрянской Н.А.*
Начальник упр. *ВТ*

